



中大深圳學院 2013年先招生7000

短期簽正式協議分2期發展 年學費約10萬港元

香港文匯報訊(記者 馮淑環) 隨着港深教育融合,港校北上發展將成大趨勢。中文大學去年初與深圳市政府簽署教育合作備忘錄,計劃於深圳龍崗建立的中大深圳學院已踏入最後階段。中大協理副校長徐揚生透露,短期內將與深圳簽署正式協議落實框架細節,學院計劃分2期發展,預期首期將於2013年完成,共招收6千至7千名本科及研究生,學費將定於接近現時港校取錄非本地生的水平,即每年約10萬港元。學科方面,徐揚生表示,學院將與中大本部配合互補不足,如可開設設計課程,以滿足內地社會需要。

中大去年2月與深圳市簽署備忘錄,合作建立香港中大深圳學院。校長沈祖堯昨與傳媒春節茶敘時表示,開設深圳學院是中大近50年間最大的決定,影響深遠。他指出大學已與內地進行多次商討,預計未來幾個月將有重大進展,「中大已多次諮詢學系、學生及校友意見,保證深圳學院的學術水平將與沙田本部看齊,同時亦會確保學術自由及獨立營運,互不補貼」。

自主招生 全校學生終極逾萬

徐揚生補充指,與深圳市政府合作的中大深圳學院已進入最後階段,短期內會簽署框架協議,如一切順利,將於2013年完成招生,首階段總學生人數預計有6千至7千名,包括各級學士、碩士及博士生,前者佔7成;至2016年將會落實第二階段,再招收4千至5千名學生,屆時全校學生達1萬至1.2萬名。開設學科方面,徐揚生透露將會基於3大原則,包括配合中大現有強項,讓深港兩地互補不足,如開辦設計學科等;另外,亦會仔細考慮珠三角的需求,以及社會長遠發展趨勢。

勢。徐揚生透露,除透過內地高考外,學院也會引入自主招生元素如自設考試等,亦會取錄香港及其他地區學生,擴闊招生途徑。

管理有別 中大全權負責營運

為確保學術自由,徐揚生指深圳學院管理將有別於內地大學,校董會主席會由黨委以外的人出任,課程及營運則由中大全權負責,教授亦可進行各類研究,長遠發展成一所研究型大學。除策劃課程外,聘請教授亦是另一重要準備工作,徐揚生指深圳學院將會啟動全球招聘,亦不排除港校教授會到內地任教。而學院面積與沙田本部相若,並會興建宿舍,所有學生均有機會入住。現時每年均有不少內地尖子來港就讀本科及碩士課程,徐揚生指,即使日後開設深圳學院,亦不擔心影響內地生來港人數,「內地生對專上教育的需求非常大,加上兩地院校開設的專業不同,市場需求亦不同,如本港的工程學科不是最受歡迎學科,但內地則有很大需求」。



香港中文大學短期內將與深圳簽署正式協議,落實開辦中大深圳學院的框架細節。圖為中文大學沙田本部。小圖:中大協理副校長徐揚生透露,學院計劃分2期發展,預期首期於2013年完成招生。資料圖片

中大深圳學院計劃落實細節

開辦時間:	2013年
學生人數:	首階段6千至7千名本科及研究生,2016年的第二階段再增4千至5千人;總數1萬至1.2萬人
學費:	每年約10萬港元
開辦學科準則:	與香港中大沙田本部學科互補不足、切合珠三角需求、配合社會長遠發展趨勢
本科收生方式:	主要參照內地高考成績,另設自主招生
校園面積:	與沙田本部(總面積137.3公頃)相若

資料來源:中大



城大能源及環境學院院長陳仲良,獲美國氣象學會頒予院士銜。城大提供圖片

城大學者陳仲良膺 美氣象學會院士銜

香港文匯報訊 香港城市大學能源及環境學院院長陳仲良最近當選美國氣象學會院士,是香港首位及大中華區第2位獲得美國氣象學會院士榮銜的學者。陳仲良是國際公認的熱帶氣旋研究專家,現任城大大氣科學講座教授及佳達亞大氣候研究中心主任。

美國氣象學會院士榮銜旨在表彰陳仲良多年來致力研究大氣科學、海洋科學、水文學及其應用而作出的卓越貢獻。美國氣象學會現有會員逾1.4萬名,來自世界各地,其中只有極少數菁英可獲提名當選院士。

區會助港大建築學院 荃灣辦規劃設計研習班



3位參加研習班的中學生,左起:陳燕萍、吳詠雯、劉甜怡展示設計成果。右為港大「社區項目工作坊」總監祁宜臻。香港文匯報記者周婷攝

香港文匯報訊(記者 周婷) 荃灣是本港歷史最悠久的新市鎮之一,但近年隨着工業北移,區內不少工廠已荒廢或空置。香港大學建築學院「社區項目工作坊」最近獲荃灣區議會資助,為區內兩所中學,共38名學生舉辦「社區規劃及設計研習班」,由港大建築學院教授指導社區規劃的基礎概念及知識,誘導中學生發揮創意,分別設計出區內「前大窩口工廠」及「前楊屋道運動場」兩處用地的未來發展方向。

激發學生創意 美化荃灣

現於寶安商會王少清中學就讀中四的陳燕萍,除了於荃灣區上學,亦與家人居於荃灣區。她觀察到荃灣區內休憩設施不足,在區內活動時都會感到很壓迫,空間感不足。她在老師建議下參加了這個「社區規劃及設計研習班」,並為「前大窩口工廠」用地設計了一座鋼琴外形的多用途社區設施,集合空中花園、地下停車場的概念,藉此加強綠化、解決區內空氣質素欠佳問題。港大建築學院「社區項目工作坊」總監祁宜臻表示,學院希望透過將知識轉移,為香港的社區重建工作出一分力之餘,亦激發中學生的創意。她表示,學生合力完成的設計圖早送交荃灣區議會供議員討論,現已收集議員的意見,稍後將優化同學的設計,並結集成書,遞交荃灣區議會。她期望設計可成為政府訂立荃灣區重建方向時的參考。

自資專上獎學金 議員促擴至清貧生

香港文匯報訊(記者 黃德正) 特區政府早前建議設立25億自資專上教育基金,並擬每年運用當中1.25億元設立獎學金和課程獎學金。教育局副局長陳維安(見圖)昨於立法會教育事務委員會表示,獎學金的對象是所有自資副學位和自資學士學位的傑出學生,以提升他們的認受性。有立法會議員質疑,獎學金只獎勵成績優秀的學生屬「錦上添花」,未能照顧成績普通但家境差的學生。

免清貧生因兼職影響學習

立法會議員梁耀忠稱,現時不少家境清貧的學生,會「走堂」做兼職賺錢,以幫補學費和生活費,影響學習進度,故建議擴闊獎學金範圍,以照顧不同學生需要。陳維安解釋,現時學生資助辦事處已為學生提供助學金和貸款,不擔心他們因經濟困難失去就讀機會。委員會昨日亦有就南大嶼山學額供應問題舉行公聽會,邀多個團體到議會表達意見。他們和多位議員批評教育局政策僵化,無考慮南大嶼山的交通、學校教學語言問題,令不少學童要跨區上學,因此要求政府「特事特辦」,復辦南約區中學,並改以英語授課。陳維安表示,當局會靈活處理有關問題,但梅窩未來6年料僅得50人參與中一派位,難達61人3班的最低開班線,難以開辦而廣的新高中課程,因此希望家長除考慮交通時間問題,亦要兼顧教學質素。

綜援碩士申請200份工無人青睞



中大碩士梁健鵬多次求職失敗,現時每月依靠約1,800元的失業綜援金生活,昨日經傳媒協助已獲3至4份工作聘用。受訪者提供圖片

香港文匯報訊(記者 周婷、馮淑環)「80後」港青梁健鵬,3年前於中文大學統計系碩士畢業後,做過2份工作,卻在短時期內遭解僱,半年前開始依靠每月約1,800元的失業綜援金生活。他聲稱,2年內申請逾200份工作,均未能成功獲聘,早前在網誌撰文控訴對社會的不滿,引起網民極大迴響,並惹起社會關注。他昨接受電台訪問,被不少「烽煙」聽眾斥責其做人態度大有問題;但亦有好心老闆為他提供工作機會,至今已3至4個職位空缺供他選擇,算是邁向成功就業的第一步。

事件曝光接多份聘用

梁健鵬昨晚接受香港文匯報查詢時表示,本周已接獲十多份工作的面試機會,包括電腦設計員及文員等職位,而經過傳媒報道後,已接獲3至4份工作聘用,包括快餐店員工、補習導師及市場調查員等,「全部都會考慮,可能以兼職形式工作」。在網誌撰文控訴對社會不滿的梁健鵬(阿鵬),3年前於中大碩士畢業後,事業發展頗不如意,他曾任職美國的化工公司及保險公司,但入職不久即被炒魷,半年前開始依靠每月約1,800元的失業綜援金生活。他指2年內申請逾200份工作,雖甘願「自降身價」任職麥當勞,但對方以其學歷太高為由

而拒絕其申請。

阿鵬昨接受電台訪問,有曾為「邊青」的聽眾沈先生指,自己已經歷過「份份工都見唔成」的階段,故學懂要屢敗屢試,他更教阿鵬「虛報」學歷,如報稱自己只有中學程度,相信可增加應徵學歷要求較低工作的成功機會,最低限度可換取一張職場「入場券」。此時阿鵬卻在直播節目中放聲大笑,似乎對此嗤之以鼻。

另一位聽眾蔡小姐則表示,可為阿鵬提供一份街頭問卷調查員的工作,月薪1.1萬元,並叫阿鵬今、明天隨時見工。阿鵬自言對搵工一直「表現積極」,並揚言「咩工都肯做」;但當主持人問到阿鵬是否願意接受問卷調查員的工作時,阿鵬卻支吾以對,以多個「不過」回應,指「無工作經驗、怕無訓練,要等訓練後才知能否勝任」等等作回應。

沈祖堯指屬個別事件

中大校長沈祖堯回應指,上述個案屬個別事件,中大的畢業生的就職情況理想,僱主的評價亦很高。他指校方會考慮接觸阿鵬,研究是否有需要協助。中大稍後發表聲明,指阿鵬在學期間,學生事務處的輔導員曾與他接觸,為他提供諮詢服務。

中大擬辦教學醫院 產科服務少於1/4

香港文匯報訊(記者 馮淑環、黃德正) 為紓緩公營醫院龐大需求的壓力,政府推出4幅用地發展私家醫院,其中中文大學已表明有意競投大埔用地,發展私營教學醫院,計劃提供300個床位。中大醫學院院長霍泰輝昨表示,希望新醫院服務能配合政府推出的醫療融資,為市民提供「可負擔的醫療服務」,亦會參考政府醫院私家床位價格,且收費更具透明度,他又強調,若順利設立醫院,產科服務不會高於25%,以免變為婦產醫院。

主要為中產或以下市民服務

中大校長沈祖堯表示,校方競投大埔用地以發展私營教學醫院,除會以籌款募集所需經費外,亦計劃尋求合作伙伴,但計劃絕不是賺錢項目,而是希望對醫科教學、科研有幫助。霍泰輝則指,預計相關經費不少於20億元,如果校方能順利獲批土地,料2、3年內可完成建築,他又表示,醫療費用對不少市民都是經濟負擔,教學醫院將配合政府的醫療融資,主要為中產或以下的香港市民提供服務,提供普通科、眼科、婦產科等,同時為醫護學生提供實習機會。

配合大學4年制發展,中大大部分校園擴建工程亦幾近完工,包括擴建圖書館、綜合教學大樓、學生活動中心等,該校又會引入電動校巴,打造環保校園。沈祖堯稱,2所新的書院善衡書院和晨興書院亦於去年9月開始招生,料於兩至三個月將平頂,另3所包括和聲書院、敬文書院及伍宜孫書院亦即將落成。另中大擬增聘的400名教職員,於過去4年已聘任其中200人,未來亦積極擴展交流生計劃,希望所有學生能參加。

理大專家採新技術 提升渦輪葉片壽命

香港文匯報訊 香港理工大學工業中心與香港航空發動機維修服務有限公司合作,首次把英國新開發的一套計算軟件成功應用在航空發動機渦輪葉片的維修上,並取得革命性進展。航空發動機渦輪葉片的維修是航空發動機維修及航天工業中最關鍵的維修工序之一,這項新突破將會大大減低渦輪葉片的次廢率。

上述計算軟件本用作空間部件定位,從未用於航空發動機渦輪葉片的多軸加工上。經過理大工業中心、香港航空發動機維修服務有限公司等多位專家代表多日來的研發及修正,成功將該套計算軟件用

於多軸加工上。首批以新方法維修的渦輪葉片已獲香港航空發動機維修服務有限公司認可,早前在工業中心完成維修測試後已付運予該公司進行後期加工。

促進港航空發動機維修發展

理大副校長(研發發展)衛炳江表示,以新方法維修渦輪葉片不但符合航空發動機維修工業嚴格的質量和水平要求,更可大大提升渦輪葉片的壽命及維修的可行性。新應用程序可以促進香港在航空發動機維修及航天工業的發展,加強競爭力。



中大校長沈祖堯今年首次與傳媒舉行新春茶敘。沈校長向每位傳媒送贈一套茶壺,更幽默地表示,希望日後報道中大新聞時,見到茶壺會「手下留情」。昨日適逢一年一度的情人節,沈校長向傳媒送贈附有「沈祖堯祝賀」圖案的心形巧克力和絨布玫瑰電話繩。香港文匯報記者黃德正攝